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О Т Ч Е Т 

 

Н А  Ч И Т А Л И Щ Е  „И С К Р А – 1 9 6 4“  З А  2 0 1 9  Г О Д И Н А 

 

 

И през отчетната 2019 година читалище „Искра-1964“ вписа 

своята дейност в културния календар на Район „Красна поляна“. 

Читалището работи целогодишно с  деца, ученици  и възрастни хора, 

разви активна социална и образователна дейност, реализира изложби 

и концерти по повод на национални и регионални празници. 

И през 2019 година ролята и мястото на Читалище „Искра-1964“ 

се утвърди като една  жива, дейна и работеща културна институция, 

която е  естественото ядро на културния, образователен и социален 

живот на общността от жители на столичен комплекс „Западен парк“, 

район Красна поляна. 

 

                                    ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ 

 
БИБЛИОТЕКА – книжен фонд – 12243,  читатели – 295 бр. 

  

Новонабавени книги –165 заглавия. 

Читатели – 295, под 14 години – 61, абонирани са 8 периодични 

издания, от които 3 вестника и 5 списания. 

Документирани са 4196 посещения на читатели през годината, а 

414 са ползвали читалнята. От дарения в чест на юбилея на 

читалището са получени и регистрирани книги за 1170 лв. 

Направена е инвентаризация на целия фонд и са отчислени 215 

библиотечни документа като физически изхабени. През цялата година 

са поискани и направени 198 библиографски справки. 

През м. февруари бе организиран и представен рецитал със 

стихове за Васил Левски от ученици от трети клас от 135 СОУ. През 

м. март ученици от първите класове направиха т.нар. екскурзия в 

библиотеката и се запознаха с правилника за ползване и търсене на 

необходимата книга. През седмицата на детската книга в месец април 

бе проведено детско утро в библиотеката, посветено на Ханс 
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Кристиан Андерсен. През м.май с литературно четене бе представена 

книгата на Атанас Капралов „Балът на цветята”. Учениците 

направиха илюстрации по книгата, които бяха представени на 

изложба в библиотеката, а най-добрите наградени. През м.юни се 

проведе конкурс за творческо писане на най-забавна история 

съвместно с участниците от театралната група. През месец юли 

традиционно се прави лятна читалня за периодични издания с цел 

привличане на вниманието към четенето и на нови читатели. За Деня 

на народните будители най-активните читатели от учениците бяха 

отличени и наградени с книги. 

 

 

             ЛЮБИТЕЛСКО И ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО 

 

МАНДОЛИНЕН ОРКЕСТЪР „ПРИМА ВИЗИОНЕ“ - През 

изминалата година той  активно участва в дейностите на читалището.  

Диригентът Пламен Маслев  много отговорно и бързо успя да обнови 

репертоара му. Благодарение на работата на диригента мандолинният 

оркестър през годината укрепна, в него се включиха и допълнителни 

инструменти като акордеон, контрабас, флейта, обой, фиолончело, 

блок флейта. Диригентът Пламен Маслев е автор на аранжиментите 

на пиесите за оркестъра. Атмосферата в „Прима визионе“ е творческа 

и интересна, всичко това привлече още много нови участници – вече 

той надхвърля 25 души. 

 За юбилея на читалището – 55 години от основаването му, през 

месец април, мандолинният оркестър се включи в концерта с изцяло 

нов репертоар, с участието и на двама солисти – Федя Катранов и 

Розалина Касабова. Това разнообрази и обогати творческия облик на 

състава. През месец юни оркестърът участва в Празници на 

мандолинното изкуство в  с. Мирково.  Мандолинният оркестър взе 

участие в отбелязването на Деня на народните будители и в 

гостуването ни в град Пирдоп по повод 150 години на читалище 

„Напредък” в гр. Пирдоп. Пламен Маслев и Лора Недялкова 

участваха в отбелязването на празника на фондация „Човещина“.  

Квартетът от оркестъра се включи в поетичните срещи на 

литературния ни клуб „Живи думи“ - празника „Вино и любов“, 

премиерите на книгата на Петя Йотова и на Алманаха на читалището. 

С много аплодисменти се прие и участието на оркестъра в Коледния 

концерт „Славим млада Бога“ на читалище „Искра-1964“. 
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„Прима визионе“ участва и в отбелязването на Коледа в 

Италианското посолство. 

Оркестърът взе участие и в Коледния концерт в Нов български 

университет съвместно с читалище „Христо Смирненски“.  

Специален български репертоар подготви оркестърът за 

новогодишното предаване на телевизия „Скат“, излъчено на 28.12. в 

предаването „От българско, по-българско“. 

 

 

 ФОЛКЛОРНА ФОРМАЦИЯ „БИ  - ФОЛК“ 

Много активна творческа работа положи  диригентът  Балтаков 

за  поставяне на нови песни и реализацията на негови авторски пиеси. 

Фолклорната формация успя творчески да укрепне през годината  и да 

запише нови песни. 

„Би – фолк“ взе участие във всички концертни изяви на 

читалището: концерт за юбилея на читалището – 55 години, Празника 

на народните будители в Пирдоп, както и в Коледния концерт 

„Славим млада Бога“ на читалище „Искра-1964“ , Коледния концерт в 

Нов български университет и новогодишното предаване на телевизия 

„Скат” – предаването „От българско, по-българско“ 

 

ФОЛКЛОРНА ФОРМАЦИЯ „СИДЕРА“ 

Тя се състои от млади и много талантливи певици, гордост за 

читалището. Те участваха с концерти във всички  наши събития: 

юбилеен концерт – 55 години „Искра-1964“, коледен концерт „Славим 

млада Бога“. 

Фолклорната формация „Сидера“ взе участие и в националния 

конкурс по изкуствата „Букет“, където получи първо място. 

 

 

ВОКАЛНА ГРУПА „СИДЕРЧЕ“ 

Това е съвместна формация с 17. СУ „Дамян Груев“. В нея 

участват ученици от първи и втори клас. Вокална група „Сидерче“ взе 

участие в заключителния концерт на учениците от школите на 

читалището, участва и в празника за Деня на детето в парк „Лебеда“, 

както и в концерта за патронния празник на 17 СУ. Сега формацията 

се води от Ралица Атанасова, певица от ансамбъл „Филип Кутев“. 
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ЛИТЕРАТУРЕН  КЛУБ „ЖИВИ ДУМИ“  

Той работи активно под ръководството на Райчо Русев. През 

годината се реализираха: срещи с премиери на нови книги – Петя 

Йотова, Райчо Русев,  и тематични литературни четения.  

Проведохме: празници на поетичното изкуство – „Вино и 

любов“, поетите взеха участие в концерта за 3 март “От урва на урва“, 

Първоаприлската среща на хумора и сатирата и среща „Будители 

народни“. Гостувахме с поети в читалище „Христо Ботев“, гр. 

Божурище, по повод Деня на хумора през април и за празника на 

Християнското семейство през ноември. 

Гордост за читалището е издаването на литературния алманах 

„55 години читалище „Искра-1964“ и приятели“. В него се включиха с 

произведения 55 автори от нашия Литературен  клуб, клуб „Люлин“ и 

известни писатели като Елена Алекова, Георги Константинов, Атанас 

Капралов, Георги Драмбозов и др. наши приятели. Премиерата на 

Алманаха през месец април се превърна в празник на писаното слово 

и на духовността, премина в препълнен салон, с много стихове и 

музикален съпровод от мандолинен квартет. 

 

КЛУБ НА ХОРАТА ОТ ТРЕТАТА ВЪЗРАСТ 
Той разви много активна дейност през годината. Голям интерес 

към дейностите му проявиха много хора от жилищен комплекс 

„Западен парк“. 

 

Ежемесечните срещи, продължение на добрата практика от 

миналата година, се реализираха и чрез беседите и разговорите  с 

психолога Даниел Троев.  Лекции от лекторията „Психично 

здраве и подкрепа“ се проведоха при много голям интерес от страна 

на възрастните хора. Телевизионен екип на БНТ отрази работата на 

курса. 

 Проведохме и цикъл от лекции по здравословно хранене. 

Два пъти през годината проведохме безплатен скрининг за 

диабет и преддиабет, раздадохме  глюкомери и тест лентички. 

 Организирахме лекции  за хранене при състояние на преддиабет 

и диабет. 

Осъществихме и срещи с изявени творци на културата и 

словото: музикална среща с композитора Евгени Бенов, срещи с 

поети. 
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ШКОЛИ ПО ЕЗИК И ИЗКУСТВАТА И ДЕЙНОСТИ, СВЪРЗАНИ 

С МЛАДИТЕ ХОРА 

 

ШКОЛИТЕ ПО ИЗКУСТВА СА: 

 

ПИАНО – работи с 18 ученици.  Теодора Шипковенска е опитен 

и  базов преподавател на СУ “Св. Климент Охридски“. Реализираха се 

продукции на учениците два пъти през годината – Великденска и 

Коледна, учениците се включиха  и в майския концерт по повод 24 

май. Учениците взеха участие в конкурса по изкуства „Букет“, като 

спечелиха втори и трета награда. 

ПИАНО – втори преподавател по пиано Мили Белчева - 

дългогодишен базов преподавател от музикалното училище. Работи с 

6-ма ученици. 

 

КИТАРА – работи с 15 ученици. Васил Василев е базов 

преподавател на СУ „Св. Климент Охридски“. Реализираха се 

продукции на учениците – майска и Коледна. Ученици от китарата 

участваха в конкурса “Букет“ и бяха отличени с първо и второ място 

 

ПОП И ДЖАЗ ПЕЕНЕ – работи с 7  ученици. Има нов 

преподавател – Симона Димитрова.Тя успя да създаде много добър 

контакт с учениците и добре да подбере подходящ за тях репертоар. 

Ученици от школата взеха участие в юбилейния концерт на 

читалището, в празника на детето – 1 юни, проведен в парк „Лебеда“, 

както и в коледния концерт на читалището. 

Ивайло Тодоров - ученик от школата по поп пеене, взе първо 

място в конкурса по изкуства „Букет“ и ще вземе участие в 

националния заключителен концерт през септември. 

 

РИСУВАНЕ -  работи с 8 ученици. Меглена Шаманова е опитен 

и  базов преподавател на СУ “Св. Кл. Охридски“. През годината 

учениците участваха с картини в две изложби на читалището – майска 

и Коледна. Школата по рисуване получи специалната награда от 

участието й в общата художествена изложба на софийските читалища. 
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ШКОЛА ПО АНГЛИЙСКИ ЕЗИК – работи с 25 ученици в две 

групи – начинаещи и напреднали. Много добра подготовка на 

учениците. 

 

 

К О Н Ц Е Р Т Н А   Д Е Й Н О С Т 

 

В културния календар на читалище „Искра-1964“ присъстват 

традиционни  цикли от концерти, в които винаги участват 

колективите на читалището съвместно с изявени артисти, певци и 

професионални състави. 

Концертите през годината са: 

- Концерт, посветен на 3 март - „От урва на урва“. 

- Юбилеен концерт „55 години читалище „Искра-1964“. 

- Концерт в майската седмица на културата - „ И ний сме дали 

нещо на света“. 

- Младежки празник на учениците и децата от район „Красна 

поляна“   в парк „Лебеда“. 

- Концерт, по случай 1 ноември – Деня на народните будители. 

- Коледен концерт на читалището под надслов „Славим Млада 

Бога“. 

 

 

П Р О Е К Т И 

 

Читалище „Искра-1964“  има спечелен проект - „Любими песни 

от миналото за настоящето“, финансиран по програма „Социално 

ангажирани изкуства“ на Национален фонд „Култура“, Министерство 

на културата. Той се ръководи от Лора Недялкова – културолог и 

китарист от оркестъра. Проектът ще се реализира от квартет от 

мандолинния оркестър и е ориентиран към възрастните хора от 8 

дома за възрастни хора – 5 в София, Самоков, Брезник и Вакарел. 

Проектът ще се реализира от месец ноември 2019 до май 2020 година. 

В края на декември 2019 година завърши успешно своя първи етап с 

проучване на интересите на хората,  бяха проведени срещи-разговор с 

живеещите  в осем Дома за стари хора в гр. София, Самоков, Брезник 

и с. Вакарел. В светлината на тези срещи пролича значимата роля на 

културните дейности в този период на човешкия живот и конкретно 

важните функции, които те изпълняват в Домовете за стари хора. 
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Вторият етап включва разработването на новите аранжименти на 

любимите песни за възрастните хора, репетиционна работа с 

музикантите и певеца и концерти във всички домове за възрастни 

хора. 

 

 

ПАРТНЬОРСКИ ПРОГРАМИ НА ЧИТАЛИЩЕ „ИСКРА-1964“ 

 

Читалище „Искра-1964“ е партньор на СУ “Св. Кл .Охридски“, 

факултет „Педагогика“, специалност „Неформално образование“. В 

читалището протича държавната практика на студентите от 4. курс. 

През годината студентите посещават лекции по организация и 

управление на читалището, както и занятия в школите по изкуствата. 

 

Читалище „Искра-1964“ е партньор на сдружението „Диабет и 

преддиабет“ в реализацията на проекта „Психосоциална защита“ - 

организират се срещи, беседи и индивидуални консултации с лекари и 

психолози. 

 

 

РЪКОВОДСТВО И ДИАЛОГ С РАЙОН „КРАСНА ПОЛЯНА“ 

 

Екипът от специалисти и преподаватели в читалище „Искра-

1964“ работи в пълно единство и с чувство на отговорност. Учебните 

часове се вземат задължително по графика на преподавателя, като 

невзетите часове се провеждат допълнително. 

Щатните служители – секретар, библиотекар, касиер, чистач и 

двама диригенти, са чудесен сплотен и единeн колектив, като всички 

са отговорни и амбицирани за изпълнение на поставените задачи. 

Настоятелството на читалището заседава редовно през годината. 

Изказвам благодарност на всички членове на настоятелството за 

личната съпричастност към делата на читалището. 

 И през 2019 година продължиха и се затвърдиха добрите 

контакти и взаимоотношения с представители от Съюза на 

инвалидите и Съюза на жените от район „Красна поляна“. Специална 

благодарност отправям към Добринка Илиева и Донка Колева за 

партньорството ни през годината и чудесните съвместни прояви за 

хора от третата възраст, инвалидите и жените. 
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Читалище „Искра-1964“ има добър диалог и партньорство с  

районната администрация на „Красна поляна“. Читалищните 

колективи и концертните ни изяви са съвместни, по единен календар. 

Благодарност към екипа от колеги на отдел „Култура“ на Район 

„Красна поляна“ за съпричастността им към делата на читалище 

„Искра-1964“. 

 

    И през отчетната 2019 година читалище „Искра-1964“ 

продължава да бъде единно творческо звено с прекрасни творчески 

колективи и многобройни концертни изяви. 
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НАРОДНО  ЧИТАЛИЩЕ   „ИСКРА – 1964” 

 

КАЛЕНДАРЕН ПЛАН НА ДЕЙНОСТИТЕ ПРЕЗ 2020 ГОДИНА 

 

      И през 2020 г. Народно читалище „Искра-1964” ще продължи да работи по 

основните си дейности – образователна, културна и социална. 

           

ОБРАЗОВАТЕЛНА    ДЕЙНОСТ 

В читалище „Искра-1964” през 2020 г. ще работят вече утвърдените 

школи по : 

ШКОЛИ ПО ИЗКУСТВА 

Китара – с преподавател Васил Василев. 

Творчески изяви на – Коледна и Пролетна продукция на учениците от 

школата. Участие в общия концерт на читалището за завършване на 

учебната година. 

Пиано – с преподавател Теодора Шипковенска. 

Творчески изяви - Коледна и Пролетна продукция на учениците от 

школата по пиано. Участие в общия заключителен концерт. 

Пиано – с преподавател Мили Белчева 

Поради засилен интерес към музикалния инструмент се разшири школата 

по пиано с нов преподавател. Учениците ще участват в концертите на 

читалище – Коледна и Пролетна продукция, както и в общия 

заключителен концерт. 

          Рисуване – с преподавател Меглена Шаманова. 

          Изложби на учениците – по време на Майския празник в парк                           

„ Лебеда“ и Коледния концерт на читалище „Искра-1964“. Участие в общата 

изложба на школите от читалищата от София. 

            Поп  пеене – с преподавател  Симона Димитрова. 

Изяви на учениците от школата в майския празник в парк „Лебеда“  и в 

Коледния концерт на читалището. Участие във фестивали и конкурси. 
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ЕЗИКОВИ ШКОЛИ 

     Школа по английски език – с преподавател Любка Дилова. 

Участие на учениците в общия заключителен концерт на читалище 

„Искра-1964“. 

 

БИБЛИОТЕКА 

Провеждане на уроци по библиотечни и библиографски знания за 

създаване на умения и навици за работа с книгите и справочната литература. 

Тематични срещи и представяния на детски книги и автори. 

Творчески работилници в библиотеката. 

През Седмицата на детската книга ще се организират ролеви игри и 

състезания с учениците за насърчаване на четенето. 

Организиране на лятна читалня. 

 

СЪВМЕСТНА ПЕДАГОГИЧЕСКА РАБОТА С ФАКУЛТЕТ 

„ПЕДАГОГИКА”  НА СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ” 

      Съвместна педагогическа практика с преподавателите по китара, пиано, 

рисуване, музика  и студенти от факултет „Педагогика” при СУ „Св. Климент 

Охридски”.  

Организиране и провеждане на задължителната държавна практика на 

студенти от специалността „Неформално образование“. 

 

ПРОЕКТ „ЛЮБИМИ ПЕСНИ ОТ МИНАЛОТО ЗА НАСТОЯЩЕТО“ 

1. Проектът се реализира по програма „Социално ангажирани изкуства“ 

на Национален фонд „Култура“ - Министерство на културата. 

2. Проектът “Любими песни от миналото за настоящето” на читалище 

“Искра - 1964”, гр. София, е насочен към най-възрастните и е финансиран от 

Национален фонд “Култура”, програма “Социално ангажирани изкуства”. Той 

цели активно включване на хората от третата възраст в културния живот чрез 



11 

 

създаване на културно събитие с тяхно участие – концерт с любими техни песни 

след направено проучване на културните им потребности и музикалните им 

вкусове. Проучването и концертите ще обхванат конкретно живеещите в осем 

Дома за стари хора в гр. София, Брезник, Самоков и с. Вакарел. Целта е 

концертът да положи началото на нова културна практика сред тях, а именно 

певчески сбирки за изпълнение на любимите им песни с оригиналните или 

творчески претворени с оглед на настоящите им културни и социални 

потребности текстове. 

Проектът ще се реализира в пет дома за възрастни хора в София, 

Самоков, Ихтиман, Брезник и ще се проведе в два етапа – проучване на 

интересите към любими песни на възрастните хора от домовете. 

Вторият етап включва изработване на нови аранжименти и концертни 

изпълнения на песните от квартет – мандолини, китари и певец. 

                       

                ХУДОЖЕСТВЕНОТВОРЧЕСКА И КОНЦЕРТНА ДЕЙНОСТ 

                    ЛИТЕРАТУРЕН КЛУБ „ЖИВИ ДУМИ” 

Ежемесечни срещи и литературни представяния на поетите от      

Литературния клуб „Живи думи”. 

Гостувания на поетите от Литературния клуб в други градове. 

Литературно-музикални срещи „Живи думи” по повод на празника на 

виното и любовта, пролетна среща, майски салон на поезията, международния 

ден на поезията, Деня на българския будител и Коледна среща. 

Представяне на нови книги – Петя Йотова, Георги Драмбозов, Елена 

Алекова, Ваня Иванова, Иван Ненков и др. 

 

                                                   КЛУБ „ЗДРАВЕ” 

Продължава сътрудничеството ни със сдружението „Диабет и 

преддиабет”. 

И през  2020 година продължава проектът „Психо-социална подкрепа”. 

Ще реализираме  цикъл от лекции и срещи с психолози на тема здраве, 

социално общуване, психически разстройства и стрес , социално общуване и 

личностно развитие - цикъл от беседи с психолога Даниел Троев. 
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През годината ще организираме и проведем  безплатни скринингови 

изследвания за диабет, срещи с лекари и консултации. 

                                    

ТВОРЧЕСКИ КОЛЕКТИВИ 

КАМЕРНА ФОЛКЛОРНА ФОРМАЦИЯ „Б ФОЛК“ - диригент 

Светослав Балтаков. 

МЛАДЕЖКА ФОЛКЛОРНА ФОРМАЦИЯ „СИДЕРА“ - диригент  

Св. Балтаков. 

ДЕТСКА ФОЛКОРНА ГРУПА „СИДЕРЧЕ“ - съвместно с 17 СУ – 

ръководител Ралица Атанасова. 

МАНДОЛИНЕН ОРКЕСТЪР „ПРИМА ВИЗИОНЕ“ - диригент  

Пламен Маслев. 

                               ТЕМАТИЧНИ КОНЦЕРТИ 

Празничен концерт „От урва на урва и от век на век”, посветен на 

националния празник на България – 3 март 

 Великденска работилница за деца и възрастни. 

  

Майски празници на културата – Отбелязване на 24 май с концерт на 

учениците от школите и с тематична среща с авторите от литературен клуб 

„Живи думи“. 

Отбелязване на 1 юни – международния ден на детето. 

Заключителен концерт по случай приключване на учебната година на 

школите. 

Концертно участие на съставите на читалището в празника на столичен 

район „Красна поляна” – Петровден. 

Лятно ателие по приложно изкуство с ученици от района. 

Отбелязване на  Деня на София – 17 септември. 

1 октомври – Ден на възрастните хора. Гостуване с концерт в Клуба на 

пенсионерите. 
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1 октомври – международния ден на поезията и музиката – среща на 

поетите от „Живи думи”. 

Концерт по случай 1 ноември – Деня на народните будители. 

Коледна работилница за деца и възрастни. 

 Коледен концерт „ Славим млада Бога” с участието и на съставите на 

читалището. 

 Коледна изложба на децата от школата по изобразително изкуство . 

 

Планът е приет на заседание на настоятелството, проведено на 14.11.2019 

година.                                         

 


